

系級:獸醫學系 5 年級

學號：0961871 姓名：胡惠琪

本校實習課程名稱：校外實習

校外實習單位名稱：花蓮縣動植物防疫所

實習時間：2009/08/01~2009/09/01

實習（公司）機構簡介：

花蓮縣幅員廣大，南北狹長，有相當多的牧場及農場，包括豬、牛、羊、鹿、雞、鴨、鵝及農作物等，同時亦擁有許多淡水養殖漁塭，飼養具有高經濟價值的魚貝類，例如苦花魚、香魚、黃金蚬、吳郭魚等，因此，在動植物疾病預防及治療上需要政府積極輔導並與飼主共同攜手合作以減少疾病損失，進而降低生產成本提昇競爭力以面對國際經貿自由化之挑戰，確保產業永續經營。

（公司）機構或實習部門相關規定

實習同學須早上八點前至所內簽到，並協助獸醫師們執行業務

實習部門簡介暨工作內容及作業流程

主要分為三大部分，分別是鑑定股、防疫股與保護股。

鑑定股：進行病性鑑定

防疫股：協助縣內動植物防疫工作的落實

保護股：動物保護等相關工作

實習期間所獲知的經驗及感想

公職獸醫師一直以來都是獸醫系學生相當熱門的未來出路之一，所以我選擇在大二升大三的暑假申請至花蓮縣動植物防疫所實習。

在防疫所實習的內容主要分為三大部分，分別是鑑定股、防疫股與保護股。鑑定股的工作為病性鑑定，透過分析釐清病源來替縣內各養殖戶解決飼養場的疾病，也因為如此常常會做解剖，有一次還替遠雄海洋公園解剖過水獺呢！保護股的工作則是負責處理野生動物保護與照顧、流浪犬貓等相關問題，尤其是流浪犬，這一直是台灣社會中不得不去重視卻也缺乏重視的一塊，我好希望對生命負責任的態度能夠落實在從小的教育裡，才不會只讓學長姐們去面對狗兒安樂死的抉擇。至於防疫股的工作，我實習的時候，恰逢八八風災後，正是需要積極防疫之時，所以我們常跟學長姐開著一兩小時的山路，去看看各養殖戶的受災情況並提供防疫物資例如消毒水給農民們，令我驚訝的是，在詢問很多縣內的受災農民的當下，我們聽到地往往不是農民們對於天災造成自己經濟損失的抱怨，更多的是他們對於風災重創區例如高雄地區，對該地區居民的憐惜及對於老天爺沒有讓自己所失更多的感謝，我很訝異，但這或許就是台灣農民的樸實與感恩，感恩天地感謝擁有。

給學校或實習單位的建議或讚美

在花蓮實習的這一個月裡，收穫最大的就是真正地去了解公職獸醫的工作內容與重要性，還有與農民第一線的互動與應對，這些都是課本裡學不到卻極為重要的部分，另外也認識了其他三所大學獸醫系同學並與他們成為了一生值得相交的好朋友，我很感恩系上給我這個實習機會，感謝農民們教懂我很多事，更感謝花蓮縣動植物防疫所學長姐們，由於有他們悉心照顧與教導，讓我們這些小學弟妹們獲益良多，也留下了對於花蓮這個美麗東方許多美好的回憶。